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формування суспільно-політичної обстановки в державі або її стабільність [8, с. 80]. Саме у цьому і полягає 
цінність та прикладна значущість вивчення їх практичного досвіду. 

Адаптуючись до відсічі загрозам сьогодення, західні фахівці пропонують мінімізувати 
бюрократизацію спецслужб. Спроба продовжувати роботу з новочасними загрозами за допомогою значної 
бюрократії розцінюється як «недозволена розкіш». Доцільним вважається: формування мережевої 
організації; зміщення від центру до кластерів «периферійних організацій»; приділення більшої уваги 
керівникам середньої ланки, які володіють ситуацією на місцях; розвиток транснаціонального 
партнерства та спільного доступу до інформації; збільшення ролі аналітичної роботи.  

Висновки. Майбутнє контррозвідки не за класичним шпигунством, а за уважним, постійним 
відслідковуванням суб’єктів розвідувально-підривних дій та реагуванні не на кінцевій фазі реалізації 
певної загрози, а на «фазі розгортання». Відповідно, затребуваними у цьому завданні є підрозділи, здатні 
на превентивні дії. Вони повинні бути спрямовані на попередження кризи, тому що її попередження – це 
попередження наслідків, ціна яких може бути непомірно високою [1, с. 79-80]. 

Література: 
1. Роль і місце національної спецслужби в історії українського державотворення: матеріали 

всеукраїнської науково-практичної конференції, м. Київ, 17 берез. 2017 р. / упоряд. О.О. Харіна, Т.О. 
Давидова, О.І. Матяш. – Київ: Нац. акад. СБУ, 2017. – 358 с. 

2. Про контррозвідувальну діяльність: Закон України № 374-IV від 26 грудня 2002 року 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/374-15#Text (дата 
звернення: 11.09.2024). 

3. Указ Президента України від 16 лютого 2022 року № 56/2022 «Про рішення Ради 
національної безпеки і оборони України від 30 грудня 2021 року «Про Стратегію забезпечення державної 
безпеки»». [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://zakon.rada.gov.ua (дата звернення: 22.08.2023). 

4. Плохій С. Ядерне безумство. Історія Карибської кризи / Сергій Плохій; пер. З англ. Романа 
Клочка. – Харків; Книжковий клуб «Клуб Сімейного Дозвілля», 2023. – 368 с. 

5. Їжак О.І. (2022). Ядерне стримування і ядерний шантаж у політиці РФ / О. І. Їжак // – Київ: 
НІСД, 2022. URL: https://niss.gov.ua/news/statti/yaderne-strymuvannya-i-yadernyy-shantazh-u-politytsi-rf 
(дата звернення: 16.09.2024). 

6. Ділай А. Війна за Україну: від інформаційних операцій до прямого вторгнення / А. Ділай // 
Вісник Львівського університету. Серія: Журналістика. – 2019. – Вип. 45. – С. 13-20. URL: 
https://surl.li/vdtltm (дата звернення: 16.09.2024). 

7. Фесик О. Категорія «м’яка сила» у дослідженнях міжнародних відносин / О. Фесик // 
Науковий вісник Одеського національного економічного університету. – 2015. – № 11. – С. 196-209. URL: 
https://nbuv.gov.ua/UJRN/Nv_2015_11_20 (дата звернення: 16.09.2024). 

8. Авдошин І.В., Коваленко С.М. «Незаконні комбатанти» – об’єкти контррозвідувального 
пошуку в особливий період: аналітичний огляд. Київ: НА СБУ, 2022. 108 с. 

 
СКРИНІНГ АСОРТИМЕНТУ ЗАСОБІВ ЗАХИСТУ РОСЛИН ДЛЯ РОЗДРІБНОГО ПРОДАЖУ НАСЕЛЕННЮ ЗА 

ВЕЛИЧИНОЮ КОЕФІЦІЄНТУ ВИБІРКОВОСТІ ДІЇ 
 

Сергеєв Сергій Георгійович, к.мед.н., 
провідний науковий співробітник  
ДП «Науковий токсикологічний центр імені 
академіка Л.І. Медведя МОЗ України», Київ, 
Україна,  
e-mail: sergeiev.sg.medved@gmail.com 
Яструб Тетяна Олександрівна, к.мед.н., 
старший науковий співробітник  
ДП «Науковий токсикологічний центр імені 
академіка Л.І. Медведя МОЗ України», Київ, 
Україна, 
e-mail: tatyanayastrub@gmail.com 
Колонтаєва Наталія Вячеславівна, 
науковий співробітник ДП «Науковий 
токсикологічний центр  
імені академіка Л.І. Медведя МОЗ України», 
Київ, Україна,  
e-mail: kolontaeva.nv.medved@gmail.com 

mailto:sergeiev.sg.medved@gmail.com
mailto:tatyanayastrub@gmail.com
mailto:kolontaeva.nv.medved@gmail.com


MATERIALS of Scientific and Practical Conference with International Participation «Current issues of chemical 
safety, radiation protection and risk assessment of chemical and radiation exposure to human health and 

environment through the prism of modern CBRN threats» 
 

 

 

 
 

 
 

 

«UKRAINIAN JOURNAL OF MILITARY MEDICINE» (3.2024, Vol. 5 Supplement 2) ‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡59 

Жмінько Петро Григорович, д.біол.н., 
професор, ДП «Науковий токсикологічний 
центр імені академіка Л.І. Медведя МОЗ 
України», Київ, Україна,  
e-mail: p.zhminko.medved@gmail.com 
Чайка Юрій Геннадійович, асистент 
кафедри медицини надзвичайних ситуацій 
та тактичної медицини, Національний 
медичний університет ім. О.О. Богомольця, 
Київ, Україна, e-mail: yuriy_chayka@ukr.net 

 
Вступ. Кількість зареєстрованих засобів захисту рослин (ЗЗР) для роздрібного продажу 

населенню згідно Переліку пестицидів і агрохімікатів, дозволених до використання в Украї ні, 2023 [1] 
налічує 250 наи менувань. Відбір ЗЗР для роздрібного продажу населенню здіи снюється за бажанням 
заявника реєстрації , виходячи з виробничої  ефективності проти наи більш поширених шкідників, хвороб і 
бур'янів. У приватних господарствах ЗЗР використовують особи, які не є сертифікованими користувачами 
і можуть нехтувати заходами безпеки під час застосування цих засобів, незважаючи на небезпечність 
забруднення шкірних покривів та надходження ЗЗР через органи дихання. Тому, актуальною проблемою є 
відбір асортименту ЗЗР для роздрібного продажу населенню не тільки за виробничою ефективністю, а 
також за ступенем небезпечності гострого дермального та інгаляціи ного впливу ЗЗР на широкии  загал 
користувачів у приватних господарствах. 

Мета. Провести скринінг асортименту ЗЗР для роздрібного продажу населенню з використанням 
коефіцієнту вибірковості дії  (КВД) та шкали и ого оцінки. 

Матеріали та методи дослідження. За останні 10 років у Державному підприємстві «Науковии  
центр превентивної  токсикології , харчової  та хімічної  безпеки імені академіка Л.І. Медведя Міністерства 
охорони здоров’я Украї ни» досліджено 14 ЗЗР, призначених для роздрібного продажу населенню. Згідно з 
поставленою метою використані наступні відомості про вказані ЗЗР: виробниче призначення, діюча 
речовина (ДР) ЗЗР; об’єкт захисту, питома норма витрати (НВ) ЗЗР (мг/м2, мг/кг – для протруи ників, для 
рідких форм ЗЗР – з урахуванням густини); встановлені та оцінені відповідно до Гігієнічної  класифікації  
пестицидів за ступенем небезпечності (ГК) [2] величини середньої  смертельної  дози при нанесенні ЗЗР на 
шкіру лабораторних щурів, мг/кг (ЛД50д) та середньої  смертельної  концентрації  ЗЗР в повітрі для 
лабораторних щурів, мг/м3 (ЛК50). Також використані середні величини діапазону ЛД50д і ЛК50 для 
відповідного класу небезпечності згідно з ГК. Прии мали положення про еквівалентність дози, вираженої  
в мг/кг і дози, вираженої  в мг/площу тіла масою 1 кг, яке дає можливість порівнювати величини гострого 
дермального та інгаляціи ного впливу ЗЗР з питомою ефективною нормою витрат ЗЗР [3]. З 
використанням модифікованих формул [3] обчислені безрозмірні величини КВД щодо можливості 
виникнення гострого ефекту при нанесенні ЗЗР на шкіру (КВДд=ЛД50д:(НВ 0,162), де 0,162 – коефіцієнт, що 
враховує масу і площу тіла лабораторних щурів, розмірність дози і норми витрати ЗЗР (не 
використовується для протруи ників) та при інгаляціи ному впливі ЗЗР (КВДі=(ЛК50 0,16):(НВ 0,162), де 
0,16 – коефіцієнт перерахунку концентрації  в дозу; 0,162 – див. вище). При кількісніи  оцінці вибірковості 
дії  ЗЗР ґрунтувались на загальноприи нятих підходах до екстраполяції  параметрів токсичності з одного 
виду на іншии  [4] та прии мали, що величина КВД не повинна бути меншою за 100, а ЗЗР, в такому випадку, 
може достатньо вибірково діяти на цільові об'єкти (шкідники, хвороби і бур'яни). Відповідно до 
зазначеного положення шкала оцінки наступна: за величини КВД <10 ЗЗР має низьку вибірковість дії , за 
КВД >10˂100 – помірну вибірковість дії , за КВД ≥100 – достатню вибірковість дії . Чим менша величина 
КВД, тим небезпечнішим може бути ЗЗР. 

Результати. Скринінг розглянутого асортименту ЗЗР для роздрібного продажу населенню за 
вибірковістю дії  (величиною КВД) та потенціи ною небезпечністю дермального та інгаляціи ного впливу 
свідчить про наступне.  

Дермальнии  вплив. Низьку вибірковість дії  (КВД <10) та високу потенціи ну небезпечність 
становить інсектициднии  протруи ник для захисту картоплі перед висадкою (ДР клотіанідин і альфа-
циперметрин). Помірну вибірковість дії  (КВД >10˂100) та помірну потенціи ну небезпечність становлять: 
інсектициднии  протруи ник для захисту картоплі перед висадкою (ДР імідаклоприд); фунгіциди для 
захисту персику та яблуні (ДР оксихлорид міді і гідроксид міді), для захисту яблуні (ДР каптан), для 
захисту картоплі (ДР дифеноконазол, диметоморф і металаксил-М); гербіциди для захисту картоплі та 
томатів (ДР метолахлор і тербутилазин), для захисту картоплі (ДР хізалофоп-п-етил). Достатню 
вибірковість дії  (КВД≥100) та малу потенціи ну небезпечність становлять: інсектициди для захисту 
томатів (ДР ацетаміприд і лямбда-цигалотрин), для захисту картоплі (ДР клотіанідин і альфа-
циперметрин); інсекто-акарициди для захисту яблуні (ДР піриміфос-метил, піридабен і ацетаміприд), для 

mailto:p.zhminko.medved@gmail.com


МАТЕРІАЛИ Науково-практичної конференції з міжнародною участю«Актуальні питання хімічної 
безпеки, протирадіаційного захисту та оцінки ризиків хімічного та радіаційного впливу на здоров’я 

людини та середовище її життєдіяльності через призму сучасних ХБРЯ загроз» 
 

 

 

 
 

 
 

 

60‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡«УКРАЇНСЬКИЙ ЖУРНАЛ ВІЙСЬКОВОЇ МЕДИЦИНИ» (3.2024, Т.5 додаток 2) 

захисту яблуні та декоративних насаджень (ДР абамектин і спіродиклофен); фунгіциди для захисту 
декоративних насаджень (ДР тіофанат-метил), для захисту яблуні (ДР ципродиніл) та (ДР іпфлуфеноквін).  

Інгаляціи нии  вплив. Низьку вибірковість дії  (КВД <10) та високу потенціи ну небезпечність 
становлять: інсектицидні протруи ники для захисту картоплі перед висадкою (ДР клотіанідин і альфа-
циперметрин) та (ДР імідаклоприд); фунгіциди для захисту персику та яблуні (ДР оксихлорид міді і 
гідроксид міді), для захисту яблуні (ДР каптан). Помірну вибірковість дії  (КВД >10˂100) та помірну 
потенціи ну небезпечність становлять: інсектицид (ДР ацетаміприд і лямбда-цигалотрин); фунгіциди для 
захисту яблуні (ДР іпфлуфеноквін), для захисту картоплі  (ДР дифеноконазол, диметоморф і металаксил-
М); гербіцид для захисту картоплі та томатів (ДР метолахлор і тербутилазин). Достатню вибірковість дії  
(КВД ≥100) та малу потенціи ну небезпечність становлять: інсектицид для захисту картоплі (ДР 
клотіанідин і альфа-циперметрин); інсекто-акарициди для захисту яблуні (ДР піриміфос-метил, 
піридабен і ацетаміприд), для захисту яблуні та декоративних насаджень (ДР абамектин і спіродиклофен); 
фунгіциди для захисту декоративних насаджень (ДР тіофанат-метил), для захисту яблуні (ДР 
ципродиніл); гербіцид для захисту картоплі (ДР хізалофоп-п-етил). 

Результати скринінгу досліджених ЗЗР для роздрібного продажу населенню свідчать що, високу 
та помірну потенціи ну небезпечність дермального впливу становлять 50 % ЗЗР, інгаляціи ного впливу – 
57 % ЗЗР. 

Величина КВД обернено пропорціи на небезпечності ЗЗР. Якщо КВД <10, то гострии  дермальнии  та 
інгаляціи нии  вплив на оператора є потенціи но небезпечним при застосуванні ЗЗР на площі, що дорівнює 
10 м2 або для обробки 10 кг посадкового матеріалу. Теж саме прогнозується при КВД >10˂100 та 
застосуванні ЗЗР на площі до 100 м2 або для обробки до 100 кг посадкового матеріалу. 

Таким чином, використання КВД та шкали и ого оцінки дозволяє виявити ЗЗР, які володіють 
високою, помірною та малою потенціи ною небезпечністю гострого дермального та інгаляціи ного впливу 
і дає підстави для обґрунтування заходів безпеки при застосуванні ЗЗР, призначених для роздрібного 
продажу населенню. 

Висновки  
1. КВД дозволяє встановлювати відношення параметрів гострого дермального та інгаляціи ного 

впливу ЗЗР до питомої  ефективної  норми витрат ЗЗР. 
2. Запропонована шкала оцінки КВД: за величини КВД <10 ЗЗР має низьку вибірковість дії , за КВД 

>10˂100 – помірну вибірковість дії , за КВД ≥100 – достатню вибірковість дії . 
3. За результатами скринінгу досліджених ЗЗР для роздрібного продажу населенню встановлено, 

що високу та помірну потенціи ну небезпечність дермального впливу становлять 50 % ЗЗР, інгаляціи ного 
впливу – 57 % ЗЗР. 

4. Величина КВД обернено пропорціи на небезпечності ЗЗР. Це дає підстави для орієнтовного 
визначення обсягу застосування ЗЗР. При відсутності засобів захисту шкіри та органів дихання оператора 
і КВД <10 оброблювана ЗЗР площа має бути менше 10 м2, а вага оброблюваного посадкового матеріалу – 
менше 10 кг; при КВД>10˂100 оброблювана площа має бути менше 100 м2, а вага оброблюваного 
посадкового матеріалу – менше 100 кг. 

5. Потенціи на небезпечність ЗЗР з КВД<10 та КВД>10˂100 вимагає ретельного захисту шкірних 
покривів та органів дихання оператора і коригування обсягів застосування. 

6. Скринінг асортименту ЗЗР для роздрібного продажу населенню за величиною КВД дає 
можливість здіи снювати відбір ЗЗР, для яких прогнозується наявність бажаних властивостеи  щодо 
безпечності дермального та інгаляціи ного впливу на оператора. 
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